天津大学第八届创新创业新年论坛出谋划策

未来五年吸引超万名学子留津

昨日,以"创新策源,生态赋能, 助力科创的天空群星闪耀"为主题的 天津大学第八届创新创业新年论坛 在天开高教科创园报告厅举行。企 业家、科学家、创业家、投资家相聚一 堂,带着满满的诚意与丰富的经验。 独到的见解,为天津的创新创业工作 出谋划策,为天津大学创新创业生态 探索路径,为天开高教科创园的发展 添砖加瓦。

本届论坛会聚了400余位科技 界精英、企业领袖、专家学者及天大

校友。论坛开幕式上,天津大学校长 柴立元代表论坛主办方向与会嘉宾 的到来表示热烈欢迎。九安医疗董 事长、天津大学宣怀学院院长、天津 市天津大学校友会会长、海棠基金与 知本社发起人刘毅在致辞中表示,未 来五年内,天大创新创业生态将打造 40万+m²的创新创业载体,吸引1500 家科技创新企业进驻科创园,会聚一 万名以上有梦想、有追求的青年学子 留津干事创业,打造创新创业生态的 天大模式。同时,招引和孵化30家

科技成长型企业,并在十年内孵化10 家独角兽企业,为天开园高质量发展 贡献力量。

本次论坛设有主旨演讲、主题演 讲和圆桌对话,议题涵盖新能源、新材 料、人工智能、生物医药等多个领域。

2025年适逢天津大学建校130 周年,天津大学将以科技创新推动产 业创新,以颠覆性技术和前沿技术催 生新产业、新模式、新动能,为天津高 质量发展赋能增势贡献天大力量。

本报记者 单炜炜 通讯员 穆怡

初二机票价格最低 天津酒店预订增长超1成

调休请假拼出 11 天超长假期

2025年春节出行预订已进入最 高峰。多家旅游平台数据显示,1月 25日或成为春运期间,单日出行人次 最高峰。目前,1月25日火车票已发 售,部分热门探亲车次车票已售罄,带 动春节机票销售也进入高峰。今年春 节,不少人会选择1月26、27日调休请 假,拼出一个11天的超长假期。根据 目前预订情况,1月25日出行量最高, 超过除夕前日。长假催生"转场式休 假",先回家探亲、再出行旅游、最后返 工返学,许多旅客会在多地之间快速 频繁"转场",11天内购买多张机票的 旅客同比去年增长了五成。

23-27日机票价格较高 28日后明显回落

这个春节,天津人都想去哪里?

旅游平台去哪儿大数据显示,目前火 车票、机票销售进入最高峰,春节前 出行的热门目的地为重庆、成都、北 京、哈尔滨、西安、郑州、广州、昆明、 贵阳、长沙,1月25日出行量最高。 高铁票比普通车票更难抢,热门方向 高铁票基本售罄。针对高铁售罄车 次方向,旅客也可关注机票。"春运出 行有一些不确定因素,有时候临时无 法出行,退票的情况会出现,航司为 了客座率,余票就可能会打折出售。 旅游平台负责人告诉记者,在平台 上,春节期间,天津酒店预订量同比 增长1成以上。1月25至27日,途经 天津或天津至北京方向、东北方向、 江浙沪方向和福建方向的高铁多车 次售罄。从机票价格来看,1月23日 至27日价格较高,28日后开始明显

初二出行机票 平均价格962元

目前来看,节中出行、节后返程 火车票和机票相对充足,机票价格回 落空间较大。数据显示,目前节中1 月30日(初二)出行的机票价格最 低,平均价格是962元,这天出行的 机票预订量反而最高。

从旅游目的地来看,这个春节大 家都愿意去哪里旅行?数据显示,春 节大家喜欢去北方看雪,也喜欢去南 方看海。热门目的地包括:北京、广 州、哈尔滨、上海、西安、成都、深圳、 重庆、福州、大理。福州成为新晋热 门城市"黑马",春节期间酒店预订量 同比增长一倍。 本报记者 张珊珊

中小学生探寻航天科学奥秘



日前,滨海新区科学技术协会联 合平鑫青年科技志愿服务队,带领30 余名中小学生走进航天无人系统科普 基地,开展"滨城科普惠"——弘扬科学 家精神点亮青少年科学梦想科技志愿 服务活动,通过科技志愿服务活动,让 青少年近距离感受科学家精神的魅力, 在同学们心中种下科学梦想的种子。

在弘扬科学家精神活动现场, 滨海新区科普大使、航天无人系统 科普基地科技志愿者王甜田通过大 量的图文资料,向学生们详细讲解 了庄逢甘院士的光辉事迹。她介

绍,庄逢甘院士长期投身于空气动 力学研究,建设了我国主要的空气 动力学实验基地,构建了从低速到 高超音速的全面设备,培养了一支 专业的研究团队。庄逢甘院士的研 究覆盖了湍流基本特性、激波绕射、 热防护理论,以及旋涡形成与控制 等多个方面,为运载工具的气动研 究试验和计算流体学等领域做出了 重大贡献,尤其是在大型风洞设计 和建造、冲压发动机试车台设计等 方面,他的工作具有里程碑意义。

在老师的带领下,学生们深入学

习了我国航天空气动力学的发展历程, 对我国航天事业蓬勃发展背后的科学 奥秘进行了探寻。在无人机展厅,王甜 田围绕无人机发展方向和趋势、彩虹无 人机的应用、无人机操作等方面,详细 讲解了无人机高新技术在军用、民用工 作中取得的重大进展、未来的发展方 向、飞行操作方法和注意事项。"我第一 次看到这些无人机,了解了我国航天事 业现在这么厉害,我以后也想研究飞 机。"参加活动的学生表示

本报记者 张艳 图片由市科协提供

不让列车带"病"离站

铁路春运,除了天津站、天津西站等 客运火车站非常繁忙之外,天津的南仓 站同样也为承载重点物资货物运输忙碌 着。据铁路部门介绍,天津地区南仓站 衔接京沪、京九两大干线,日均办理货物 列车19000余辆。

在编组场上,有这样一群"霸气"的 身影,他们有一个"神奇的口袋","口 袋"里随时都能"变出"法宝。对于重点 及特殊车辆或存在疑难病症的车辆,他 们分分钟化身"哆啦A梦",用"口袋神 器"将问题消灭,他们就是南仓站货运 检查员。

随着铁路科技进步,货检作业中音 视频采取技术逐渐代替了人工作业,作 为北京局货检站之一,陈庆军在这个岗 位工作了38年,今年也是他最后一个 春运。陈庆军从未让任何一辆问题车 从眼皮下溜走。"货运检查员是货物运 输的最后一道'关卡'。"陈庆军表示, 春运期间,运输物资比平时上涨近5%, 这意味着货运检查员身上的担子更重 了。陈庆军说:"我们就是'哨兵',春 运有我们在,物资肯定准时到位。"38 年间,陈庆军检查过的货车超过38万 辆,他用心检查好每一辆车,不让车辆 带"病"离开车站。

本报记者 张珊珊

物品上火车有说法

春运期间,绝大多数旅客都是乘火 车出行与家人团圆过年,为了旅客出行 安全,铁路部门严格执行"逢包必检、逢 液必查、逢疑必问"要求。根据客流情 况,增开安检通道,重点关注安检值机和 人身手检环节,对查出禁限物品的部位 要求旅客拿出后进行复检,将危险品堵 在站外、车外,防止发生公共安全事件。

乘车人会携带大量物品上车,那么 哪些物品可以带,哪些物品不可以携 带?礼花弹、烟花(含冷光烟花)、鞭炮、 摔炮等各类烟花爆竹,禁止托运和随身 携带。酒精也不可以随身携带,如旅行 途中有消毒需求,可选用消毒湿巾等。

包装密封完好、标志清晰且酒精体 积百分含量大于等于24%、小于等于 70%的酒类饮品累计不超过3000毫升 可携带;香水、凝胶等含易燃成分的非 自喷压力容器日用品,单体容器容积不 超过100毫升,每种限带1件;普通打火 机不超过2个;标志清晰的充电宝、锂 电池,单块额定能量不超过100Wh可携 带;可作为食品且经封闭箱体包装的 鱼、虾、蟹、贝等水产动物可随身携带。

本报记者 张珊珊

南站打击甩客拒载

2025年春运开启,与往年相比,作为 京津线、京沪线的重要中途站,天津南站 今年春运旅客出行规模进一步增长,预 计到发旅客120余万人次,同比增长 24.9%。同时,今年也是第一次将除夕列 入法定假期,8天春节长假前后,客流集 中度较高。天津南站站区办统筹交警、 运管、高铁、地铁等部门,研判客流,动态 调整值守时段和公共出行运力,畅通旅 客出行"最后一公里"。通过交通治理, 健全联勤联动执法机制,采取常态化巡 查管控模式,重点打击喊客、拉客、甩客、 拒载等违法违规行为。

本报记者 张珊珊